Pracovní list: Zaslouží si pomník?
Rozhodněte ve skupině, zda a proč by měl být vybraným osobnostem z Vysočiny postaven pomník. Poté navrhněte a obhajte jeho podobu.
Krok 1: Ve skupině prostudujte přidělené Zdroje I.
Krok 2: Postavit pomník, nebo ne? Na základě získaných znalostí napište dva důvody, proč pomník stavět a dva, proč raději nestavět. Při argumentování musíte vždy odkázat na prostudované zdroje (např. Podle zdroje XY…). Při rozhodování rozlišujte povahu a důvěryhodnost zdrojů, např. kdy, kdo, proč je vytvořil. Při zkoumání předložených zdrojů můžete pracovat s dalšími online zdroji (např. Wikipedie).
a. dva důvody, proč by osobnost pomník mít měla:





b. dva důvody, proč by osobnost pomník mít neměla:





Krok 3: Navrhněte pomník. Než se pustíte do návrhu, prostudujte si zdroje II. A až II. E, pomohou vám ke kvalitnímu výsledku. Pomníky mohou mít různou podobu (figurální/nefigurální, samostatná figura nebo složitější sousoší), umístění, i funkce (estetické, symbolické, rituální, urbanistické). Důležitým kritériem je, aby byly atraktivní, aby se nestaly „zapomníky“. Při tvorbě návrhů využijte znalosti z prostudovaných zdrojů.
Parametry návrhu pomníku: Vytvoříte tři listy, nebo digitální slidy:
a) Vytvořte nákres pomníku a doplňte ho vysvětlivkami. V nich uveďte např. materiál, popište jednotlivé prvků, tvary, gesty, symboly použité na pomníku. Ty by měly souviset se specifiky osobnosti. Pomník nemusí být figurativní a realistický.
b) Vyznačte umístění pomníku do konkrétní lokality buď na www.mapy.cz, nebo načrtněte plánek lokality. Zvažujte účelnost a udržitelnost umístění stavby pro budoucí oslavy a výročí, ale také pro uspořádání daného území.
c) Vytvořte nápis na pomník. Doprovodný text bude obsahovat kromě životopisných údajů několik řádků vystihujících význam osobnosti včetně možných problematických rysů.
Krok 4: Prezentujte a obhajte návrh pomníku.
Body obhajoby:
a) Proč jste zvolili tuto podobu? Popište váš pomník a jeho jednotlivé prvky.
b) Proč jste vybrali toto umístění? Popište funkčnost pomníku vzhledem k plánovaným oslavám, ale také pro uspořádání daného území.
c) Vysvětlete, proč by měl být na pomníku vámi vytvořený nápis.
d) Shrňte, proč by daná obec měla mít právě takový pomník na vybraném místě. V čem budou jeho přínosy a rizika?

