V Břeclavi pochodovalo dva tisíce protestujících za zbitého chlapce
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Kráceno
Břeclav – V centru Břeclavi se dnes konal protestní pochod za zbitého patnáctiletého chlapce. Demonstrace se zúčastnilo asi 2 000 lidí, mezi nimi i extremisté. Akce začala pochodem od nádraží na náměstí TGM, kde se konalo shromáždění s projevy. Většina lidí odešla k radnici a diskutovala s představiteli města. Asi dvě stě radikálů zamířilo do oblasti, kde žijí Romové. Na akci dorazily stovky policistů, nikdo ale nebyl zatčen, akce proběhla v relativním poklidu. Chlapec byl minulou neděli přepaden a vážně zraněn, podle jeho matky byli útočníci Romové.
Demonstranti nesli transparenty s protiromskými hesly: „Radnice spí, cikán vraždí“, „Zastavme cikánský teror“ nebo „Cikáni do práce!“. Došli na centrální náměstí, ale namísto k místu shromáždění se obrátili k radnici, před níž stál starosta Oldřich Ryšavý (ČSSD). Dav ho obklopil a žádal, aby se vyjádřil k situaci ve městě. Ryšavý však neměl megafon, takže ho nebylo slyšet. Dav pískal a křičel: „Starosto, mluv!“ 
Na akci dorazila i matka zbitého chlapce. Nevystoupila ale na akci radikálů, ale před radnicí, kde příchozím poděkovala za podporu syna. „Nečekala jsem, že dorazí tolik lidí. Naštěstí se mu daří stále lépe. Již chodí a jí, což je pokrok,“ řekla. 
Lidé se starostou diskutovali hlavně o bezpečnosti ve městě, debata byla bouřlivá, ozývalo se pískání a pokřiky. 

