Zadání pro žáky:
Hlavními úkoly AČR je obrana suverenity a územní celistvosti České republiky, podílí se na plnění úkolů v rámci zahraničních operací k udržení a nastolení míru. Vojáci Armády ČR dále mohou být nasazeni k záchranným pracím při pohromách nebo při jiných závažných situacích.   
Vyhledejte informace o konkrétních mimořádných událostech, při kterých v poslední době vojáci Armády ČR pomáhali záchranným a zdravotnickým složkám státu: 
· při živelních pohromách (povodních),
· při likvidaci ohnisek nebezpečné nákazy (ptačí chřipka),
· při likvidaci a omezení následků průmyslových havárií,
· při likvidaci a omezení následků ekologických havárií. 
Jednotlivé aktivity Armády ČR popište a vysvětlete význam účasti vojáků při pomoci občanům. Získané informace doplňte obrazovým materiálem. 
Pracujte v pracovních skupinách, z nichž každá se bude věnovat jednomu typu mimořádných událostí. Úkolem skupin bude vytvořit poster (plakát) o pomoci Armády ČR občanům při různých typech mimořádných událostí. 

Popis ověřování 
Základním úkolem Armády České republiky je připravovat se k obraně České republiky a bránit ji proti vnějšímu vojenskému napadení či napadení našich spojenců. Armáda se může rovněž podílet na plnění úkolů v rámci zahraničních operací k udržení či nastolení míru. Může být použita také k podpoře civilních orgánů na území státu v rámci integrovaného záchranného systému.
Žáci vyhledávají a popisují příklady, jak Armáda ČR pomáhá chránit zdraví a bezpečí obyvatel při mimořádných událostech nevojenského charakteru. S využitím dokumentů a obrazového materiálu z průběhu jednotlivých aktivit Armády ČR žáci získávají orientační vhled do systému zajišťovaní bezpečnosti občanů. Úloha přispívá k vytváření pozitivního vztahu žáků k vlasti, motivuje žáky k širší občanské aktivitě a probouzí jejich zájem o bezpečnostní témata.

