Může se to stát dalšímu, burcuje matka chlapce brutálně zbitého Romy
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Kráceno
V neděli večer napadli v centru Břeclavi tři Romové patnáctiletého hocha. Brutálně zbitý chlapec přišel o ledvinu a leží na jednotce intenzivní péče. "Zítra se to může stát dalšímu. Brečet v koutě nepomůže, musí se s tím něco dělat," říká jeho matka. Starosta označil útočníky za bestie.
Patnáctiletý Petro šel v neděli večer břeclavskou ulicí Jana Palacha. Nedaleko tamního shopping centra, kde se často scházejí Romové, jej oslovili tři muži s žádostí o cigaretu. "Když jim ji nedal, srazili ho na zem a začali ho kopat," popsala pro iDNES.cz matka napadeného hocha Oksana Zhyvachivska.
"Pamatuju si, že mě jeden žďuchl a spadl jsem. Sbalil jsem se do kuličky a chránil si hlavu, aby mě do ní nekopali," řekl patnáctiletý chlapec. Kdyby se nezachoval duchapřítomně a nekryl si hlavu, mohl podle matky utrpět ještě daleko vážnější zranění.
Chlapce, kterého událost připravila o možnost stát se boxerem, podle ní čeká minimálně měsíční léčení. Petro je navíc po útoku ve velmi špatném psychickém stavu, jeho matka připustila, že budou muset zřejmě vyhledat pomoc odborníka.
Nedělní případ vyvolal v Břeclavi i jinde v Česku bouřlivé reakce. V nejbližších dnech se proto ve městě na jihu Moravy zřejmě uskuteční protestní pochod. Demonstraci nazvali organizátoři jako Pochod za Peťu a naši bezpečnost, účast přislíbilo na sociální síti už přes tisíc lidí.
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Kráceno
Romové z Břeclavi tvrdí, že s brutálním napadením patnáctiletého chlapce z minulého víkendu nemají nic společného. Někteří uvádějí, že původ pachatelů nemůže být zatím zcela zřejmý. Všichni se shodují v tom, že se jim kvůli incidentu nyní žije v Břeclavi špatně. V ulicích a obchodech prý cítí nenávist ostatních obyvatel. Vyplývá to z dnešního setkání asi 80 Romů s vedením Břeclavi.   
„Jsou v šoku (Romové), jsou naštvaní, že má celá komunita převzít odpovědnost za jednoho grázlíka, který to udělal. Jsem přesvědčená, že to z místních nikdo nebyl,“ řekla účastnice setkání Alena Gronzíková, která coby Romka působí ve sdružení IQ Roma servis. 
Dnešní setkání se konalo ve vzrušené atmosféře v evangelickém kostele na náměstí Svobody. Starosta Oldřich Ryšavý (ČSSD) s velitelem strážníků Stanislavem Hrdličkou nejprve vysvětlili, proč nebyla plánovaná nedělní demonstrace na podporu zbitého chlapce zakázána.

V neděli by Břeclaví mělo projít až 2000 lidí. Sejdou se před hlavním železničním nádražím. Od něj pak ve 13:00 vyjdou na náměstí TGM a odtud jejich trasa povede zpět. Zcela se vyhne všem oblastem obývaným Romy. Těch je ve městě asi 500 až 600.
